

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА ЗАВТРА

Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноурфимск	Нижний Тагил	Серов
+16 +10	+18 +12	+17 +11	+15 +12	+14 +11	+17 +11
С-3, 3 м/с	С-3, 4 м/с	С-3, 3 м/с	С-3, 4 м/с	С-3, 5 м/с	С-3, 5 м/с

На «Школе мэров» мэры отмолчались

Настасья БОЖЕНКО

Главы свердловских муниципалитетов собрались на очередную сессию «Школы мэров» — образовательного проекта, созданного по инициативе главы региона, чтобы подтолкнуть профессиональный рост управленцев. Темы обсуждались острые — теплоснабжение, газификация, строительство жилья — однако мэры удивили своей пассивностью даже самих организаторов.

Основным требованием областных властей к муниципальным властям является активность и открытость — как по отношению к гражданам, так и в отношении инвесторов. В ЖКЗ задача муниципалитетов — уход от теплоснабжения за счёт предприятий, модернизация комплекса и снижение убыточности. Заметных успехов уже удалось добиться в Нижнесергинском МР, где к весне завод перестанет отвечать за теплоснабжение, а оплата тепла, достигавшая в некоторых домах 12 тысяч рублей, уже снизилась до 3,5 тысячи.

— Необходимо заключать концессионные соглашения по неэффективным объектам, чтобы привести их в безубыточное состояние. Суть в том, что собственностью остаётся за муниципалитетом, а эксплуатировать её будут бизнесмены, — сказал министр энергетики и ЖКХ Николай Смирнов. — До конца 2015 года мы должны все убыточные МУПы передать инвесторам.

Главы при этом не должны отказываться в предоставлении земельных участков под котельные, а министерство готово консультировать каждого инвестора по территории. Министр также отметил, что в некоторых администрациях не хватает квалифицированных специалистов, готовых поддерживать диалог с инвесторами.

Мэров пожурили и за непродуктивность в работе с сетями в области газификации. По словам Николая Смирнова, прежде чем повсеместно газифицировать территории, надо выяснить, в состоянии ли население платить за это. Необходимо учитывать и возможность проведения сетей. Для территорий, где перейти на такое топливо готовы единицы, есть возможность строительства придомовых котлов.

Под впечатлением от замечаний мэры никак не отреагировали на возможность задать вопросы. Даже бо́льшая тема качества домов, построенных для переселения из аварийного жилья, не расшевелила «учеников». Между тем главная проблема в этой сфере — бездействие глав. К примеру, в мае в регион пришла очередная порция федеральных субсидий по профильной программе, но семь муниципалитетов всё ещё не объявили аукционы.

— Если вы затягиваете с аукционами, у застройщика остаётся слишком мало времени для качественного выполнения заказа, как это произошло в Берёзовском. В Алапаевске ещё смешнее — построили дома, но не построили к ним котельную. Один муниципалитет я два месяца уговаривал взять 70 миллионов рублей и построить дома — желания работать так и не появилось, — рассказал министр.

Главам рекомендовали принимать проекты поэтапно: проект, потом фундамент, коробка здания и отделка. Министр просил не отдавать технадзор на объекте в руки компаний, аффилированных с застройщиками, и не потакать потребительским нападкам. Людям надо подробнее разъяснять условия предоставления квартир: например, жители не должны рассчитывать на увеличение площади, а также не имеют права выбрать район для переселения.



Кытлым расположен в красивом месте в окружении гор. От Карпинска до него 60 километров бездорожья



Кобылка Соната, приезжавшая в Кытлым, стала местной звездой

Нет дороги — будут кони

В северном посёлке Кытлым по инициативе военных открывается конный клуб

Галина СОКОЛОВА

Красноурфимский конный клуб «Каскад» открывает филиал в посёлке Кытлым (Карпинский ГО). Земельный участок для конюшни и манежа выделен через дорогу от военной части Ракетных войск стратегического назначения. На этом настояли сами военные.

Клуб «Каскад» пользуется популярностью на севере нашей области. С ним дружат не только красноурфимцы, его скакунов и наездников хорошо знают и любят в Верхотурье, Североуральске, Волчанске, Карпинске. Клуб занимается спортом, организует экскурсии и праздники, проводит курсы иппотерапии. Правда, нынче в иппотерапии сделана вынужденная пауза — муниципалитет никак не может найти обещанных 500 тысяч рублей. Кроме того, «Каскад» давно стал любимым местом активного отдыха. В его манеж принято приезжать семьями. Вот и командир части, расположенной в Кытлыме, полковник Игорь Кошель, привез в прошлом году на выступление наездников «Каскада» семью, остался под большим впечат-

лением. После этого и завязались дружеские отношения военных и спортсменов-конников.

Несмотря на трудность дороги до Кытлыма, «каскадовцы» несколько раз проехали в военный городок: проводили показательные выступления для военнослужащих и «показушки» для ребятни. Жители военного городка с радостью общались с животными, а кобылка Соната, выполняющая команды тренера Марины Молотковой по движению рук, стала местной звездой. Постепенно дети офицеров загорелись мечтой приобрести коня. Жители военного городка с радостью общались с животными, а кобылка Соната, выполняющая команды тренера Марины Молотковой по движению рук, стала местной звездой. Постепенно дети офицеров загорелись мечтой приобрести коня. Жители военного городка с радостью общались с животными, а кобылка Соната, выполняющая команды тренера Марины Молотковой по движению рук, стала местной звездой.

— Появление конного клуба в наших интересах, — признаётся командир части Игорь Кошель. — В военном городке много детей. Только в садике 120 воспитанников, есть ребята и школьного возраста. Мы уже давно хотим, чтобы в Кытлыме был организован интересный досуг, спортивная секция для детей. Но никто не решался что-то открыть. «Каскадовцы» в

этом отношении молодцы, и я думаю, что у них здесь большое будущее.

Кытлым — небольшой посёлок, затерявшийся в северных лесах. От культурных и спортивных центров его отделяют десятки километров бездорожья. В этой обстановке отцы-командиры находят оригинальные способы разнообразить досуг подчинённых. Например, недавно открыли минералогический музей. Экспонаты, рассказывающие о богатстве Каменного пояса, военным по их просьбе подарил Уральский горный университет. Планируют ракетчики открыть в посёлке филиал карпинского Центра детского творчества, пригласили на работу хореографа. И вот нынче возникла новая идея — создать конный клуб.

Для посёлка это очень заманчиво, так как именно здесь проходит популярный туристический маршрут к Конжаковскому Камню. К горным тропам можно отправлять группы на лошадях. Появление в Кытлыме конного клуба сделает это место ещё привлекательнее для туристов. Поэтому задумка военных понравилась и мэру Карпинска Андрею Клопову. Участок в 25 соток вблизи

военного городка для строительства конюшни был выделен незадолго до этого.

— Планируем для филиала купить новых лошадей. Будем здесь воспитывать спортсменов, учить всех желающих верховой езде. Надеемся и на общие проекты со школой и детским садом. Наш клуб работает семь лет и всегда остаётся верен принципу: быть там, где мы нужны, где нас ждут. Поэтому и с Кытлымским так получилось, — рассказала «ОГ» руководитель «Каскада» Людмила Ремизова.

Людмилу Дмитриевну, конечно, смущают дорожные условия. Незаглядимой в памяти осталась зимняя поездка в посёлок, когда машины увязли в снегу и вызволить их могла только мощная военная техника. Но плюсов в проекте она видит больше. И природа там живописная, и люди замечательные. А ещё есть историческая подоплёка. Именно в Кытлыме до 70-х годов прошлого века действовал конезавод, где разводили лошадей для рудничных работ. Теперь в Кытлым возвращаются кони, но уже совсем другие: умные, грациозные, бесконечно добрые.

СЁЛА-ТЁЗКИ

На недельку до второго я уеду в Комарова*

Ольга КОШКИНА

Если бы герой советского шлагера «Я уеду в Комарово» оказался на Урале, то ему бы пришлось уточнить, куда именно он собрался. В нашей области есть два населённых пункта с названием Комарово (в Махнёвском МО и Артинском ГО) и два — с названием Комарова (в Каменском и Пышминском ГО). Мы решили выяснить у их жителей, стоит ли туда уехать — если не на недельку, как в песне, то хотя бы на денёк.



Артинская деревня Комарово славится живописной природой



Полуразрушенная церковь XIX века — единственная достопримечательность махнёвского Комарово

двух километрах от деревни находится памятник природы «Комаровский сероводородный источник», который в народе называют «живой водой». А ещё с 50-х годов прошлого века и до недавнего времени в Комарово выращивали «корень жизни» — женьшень. Семена дальневосточного растения привёз и посадил житель деревни Степан Сырпатов. На акклиматизацию женьшеня ушло пять лет, а вскоре целебными корешками увлеклась вся деревня. В 1975 году в Комарово был заложен питомник по промышленному выращиванию женьшеня: самые крупные корни-рекордсмены весили до 350 граммов. Их сдавали на косметическую фабрику и продавали всем желающим. Считалось, что именно благодаря целебному источнику и корню в деревне реже болеют.

Самое популярное место в ленинградском Комарово — ресторан «Причал», а вот артинские комаровцы часто бывают в соседнем селе с «мор-

Расположение	д. Комарово Артинский ГО	с. Комарово Махнёвское МО	д. Комарова Каменский ГО	д. Комарова Пышминский ГО
Основано	1856 год	Конец XVII века	Начало XVIII века	Начало XVIII века
Население	22 чел.	1 чел.	28 чел.	260 чел.
Расстояние до Екатеринбурга	200 км	210 км	120 км	200 км
Газификация	нет	нет	нет	нет
Инфраструктура	автолавка	Крестьянско-фермерское хозяйство	нет	2 магазина, дом-интернат

ским» названием Пристань. Если выехать за провинцией и тоvarами первой необходимости нет возможности, их можно купить в автолавке, которая находится в Арте.

Нравится туристам и фермерам

— Неделю у нас будет много, хватит и часа, — советует глава Измоленовской сельской администрации Махнёвского МО Юрий Смагин. По его словам, в Комарово стоит приехать, чтобы увидеть полуразрушенную старинную церковь. Её заложили в конце XIX века, а через 50 лет закрыли.

От сноса храм спас местный краевед Иван Самойлов, который лично уговорил председателя районного исполкома «не трогать церковь».

Кроме единственного памятника архитектуры в селе остался всего один коренной житель — бывший механизатор Анатолий Комаров. И единственное предприятие — ферма супругов Кутенёвых. Она началась с семейного подярка в 30 бурёнок в колхозе «Измоленовский», сейчас это одно из крупнейших фермерских хозяйств в Махнёвском МО. Во многом благодаря ему село не исчезло с карты области. Интернет-источники сообщают о существовании ещё одной деревни Комарова вблизи посёлка Ертарский Тугулымского ГО. Но оказалось, что эта тётка числится только на бумаге: после пожара в 2004 году деревня обезлюдела.

18 Комаровых

В посёлке-тёзке Каменского городского округа — 28 зарегистрированных жителей, и 18 из них — Комаровы. Из-за удобного расположения — всего в 20 километрах от Каменска-Уральского — эту тётку тоже облюбовали дачники. Рейсовый автобус ходит ежедневно, а можно доехать и как в

ФОТОФАКТ



Вчера в крестном ходе от Храма-на-Крови до Ганиной Ямы в память об убийстве императорской семьи приняли участие семеро самураев из клана Сумаду. 29-й глава их династии, князь Симадзу Тадаёси, принимал цесаревича Николая в 1891 году во время захода российской эскадры в Кагосиму. Интервью с господином Норие Акахори (на фото) читайте в «Областной газете» на следующей неделе

*В Свердловской области есть две деревни с названием Комарова

КСТАТИ

Буква «а» в окончании говорит о том, что название пошло от имени собственного. Скорее всего — от самого большого двора, который принадлежал некому Комарову.

песне — «на воскресной электричке», но для этого придётся сойти с поезда в селе Барановском и прошагать 3-4 километра пешком.

— Не знаю, стоит ли следовать строчкам из песни, — шутит барановский почтальон Валентина Якимова. — Пляжа здесь нет, но искупаться в речке можно. В Комарово давно закрылись отделение совхоза, школа, клуб и ФАП.

В самой крупной, пышминской тётке находится дом-интернат для престарелых и инвалидов. Сейчас там живёт почти 40 человек. В Комарово — 26 школьников и столько же дошкольников, которых возят в село Четкариню. Сюда же обращаются за медицинской помощью.

— Есть желание — приезжайте. Правда, речка Дерней мелковата, так что лучше выбрать другое место для купания, — посоветовала специалист Четкаринского территориального управления Светлана Карелина.

Об истории сегодняшних сёл-тёзок известно немного, но о ленинградском Комарово помнят все. Строчки из популярного хита корреспондент «ОГ» напел в каждом муниципалитете. И в каждом — пригласили приехать.

Свердловский ГЕРБари

№53 — Нижнесергинский МР



Символом Нижнесергинского района во все времена был серебряный лось. Давным-давно жители заметили, что эти животные часто пьют воду из источников, не боясь даже близости человека. Причиной оказались целебные свойства воды, которой славится здешний курорт — по рассказам, в 1830 году один заводской служащий вылечил водой из «лосиного ручья» радикулит. Теперь на утёсе Курортной горы стоит монумент лосю.

Создание герба началось в 2000 году. Лось на гербе изображён стоящим на серебряной скале, из которой бьют ручьи серебряного, синего и золотого цвета — это символ не только целебных источников, но и четырёх градообразующих предприятий, составляющих основу экономического благополучия района. Зелёный фон символизирует богатство природы в этих краях. Авторы герба — члены Уральской геральдической ассоциации Валентин Кондрюин и Александр Грешенштейн.

Рубрика выходит с 24 апреля в каждом номере

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области. Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты "Областная газета"», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж. Электронная почта: og@oblgazeta.ru, reclama@oblgazeta.ru

ПОДПИСКА (индекс): ● основной выпуск (09856) ● полная версия (03802) ● полная версия на 12 месяцев (73813) ● полная версия на 6 месяцев (53802)

ТЕЛЕФОНЫ: Приемная — 355-26-67 Отдел распространения — 375-79-90, 375-78-67 Отдел объявлений — 262-54-87, 262-70-00 Бухгалтерия — 262-54-86 Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы

Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) — (3435) 43-13-00. По вопросам подписки на газету звоните: (343) 375-78-67, 375-79-90

В соответствии со статьей 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.

За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.

Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.

Номер отпечатан в ГУП СО «Монетный шебёночный завод» СП «Берёзовская типография»: 623700, Свердловская область, г. Берёзовский, ул. Красных Героев, д. 10.

Заказ 2240 Общий тираж 67 695

Сдача номера в печать: по графику — 20.00, фактически — 19.30 При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна. Цена свободная.

Главный редактор: Д.П. ПОЛЯНИН

для предприятий Екатеринбурга — интернет-магазин http://uralpress.ur.ru